

GEOGRAFIA - ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ НАУКИ

АКАДЕМИК СТЕПАН РУДНИЦКИЙ – ОСНОВАТЕЛЬ И ЛИДЕР НАУЧНОЙ ШКОЛЫ УКРАИНСКОЙ ГЕОГРАФИИ ПЕРВОЙ ТРЕТИ XX СТОЛЕТИЯ

Шевчук Сергей Николаевич

Кандидат географических наук, доцент,
и.о. зав. кафедры географии и краеведения
Полтавский национальный педагогический
университет имени В.Г. Короленко
(г. Полтава, Украина)

ACADEMICIAN STEPAN RUDNICKI – FOUNDER AND LEADER SCIENTIFIC SCHOOL OF UKRAINIAN GEOGRAPHER
OF THE FIRST THIRD OF THE TWENTIETH CENTURY

Shevchuk S. N., The candidate of geographical sciences, Department of geography and nandigram Poltava national pedagogical
University V.G. Korolenko (Poltava, Ukraine)

АННОТАЦИЯ

В статье раскрыто жизненный путь основателя и лидера украинской географической науки – академика Степана Рудницкого. Материал исследования основан на архивных источниках его личного и криминального дела. Эта публикация является составной частью работы автора над комплексной темой «Научные школы в украинской общественной географии XX столетия».

ABSTRACT

In the article the way of life of the founder and leader of the Ukrainian geography - academician Stepan Rudnicki. Material research is based on archival sources of his personal and criminal cases. Publication is part of the author's work on the complex topic of «Scientific schools in the Ukrainian human geography of the twentieth century».

Ключевые слова: история географической науки, академик С. Рудницкий, научная школа.

Key words: economic history of geographical science, academician S. Rudnicki, scientific school.

Рудницкий Степан Львович (1877 – 1937 гг.) – доктор географии, ака-демик Всеукраинской академии наук, профессор, директор Украинского научно-исследовательского института географии и картографии, действительный член Научного общества имени Т. Шевченко, действительный член Украинского комитета краеведения, академик-член географических обществ в Вене, Праге и Берлине.

Подробные биографические данные о С. Рудницком представлены в работах Н. Мушинки, О. Шабля, П. Штойка, И. Ровенчака, С. Шевчука, И. Дитчука, А. Россохи и ряда других исследователей его жизненного пути и научного наследия. Журнал «История украинской географии» (редактор О. Заставецкая) в 2007 г. посвятил отдельный выпуск (№ 16) фигуре С. Рудницкого, где среди других материалов напечатано библиографию его работ. Наше исследование основано, в первую очередь, на изучении его личного дела и материалов уголовного дела.

Родился С. Рудницкий 3 декабря 1877 в Перемышле в Галичине в семье гимназического учителя. В семье было четверо детей. В школу ходил в Тер-нополе и Львове, где его отец Лев, был гимназическим учителем (с титулом профессора). Среднее образование, с отличием, получил в Львовской гимназии, а затем в течение 1895 – 1899 гг. изучал как обычный слушатель в Львовском университете: классическую филологию (профессора Л. Цвиклинский, Б. Кручкевич), славянскую филологию (профессора Р. Пилят, О. Колесса), германистику (профессор Р. Вернер), историю (профессора И. Шараневич, Т. Войцеховский, Л. Финкель, Б. Дембинский, М. Грушевский) и географию (профессор А. Реман).

16 декабря 1899 С. Рудницкий сдал экзамены по истории и географии об окончании Львовского университета с правом преподавать в украинских, немецких и польских средних школах. С февраля 1899 г. он был заместителем учителя. Параллельно не прекращал продолжать собственное образование, в частности в 1902 С. Рудницкий был чрезвычайным слушателем Львовского университета, фундаментально изучая геологию, петрографию, минералогию, зоологию, ботанику, астрономию и т.д. (профессора Р. Зубер, Я. Семиродский, Е. Дуниковский и т.д.).

Сначала занимался изучением проблем украинской истории, в частности исследовал период национально-освободительной борьбы украинского народа XVII века. Еще в январе 1901 г. С. Рудницкий постиг степень доктора философии, защитив диссертацию на тему «О пятнах солнечных». В том же году был избран действительным членом Научного общества Т. Шевченко.

В течение 1903 – 1904 гг. имея отпуск, С. Рудницкий продолжил изучение географии и геологии в Венском университете (профессора Е. Зюсс, А. Пенк, В. Улиг и т.д.), имел научные стажировки в немецких университетах, в основном в Берлине В1904 г. получил звание профессора.

В 1905 г. вышла фундаментальная работа С. Рудницкого «Нынешняя география», которая впервые комплексно представила методологические основы украинской национальной географической науки.

В 1907 г. он был избран приват-доцент географии в Львовском университете, а в 1908 г. С. Рудницкий занял кафедру географии с украинским языком преподавания и полным числом обязательных часов. На кафедре в Льво-

ве С. Рудницкий официально работал до ноября 1918 г. В предвоенный период издаются его труды «Набросок географической терминологии», «Краткая география Украины. Физическая география», «Краткая география Украины. Антропогеография».

Во время войны С. Рудницкий был некоторое время (1914–1915) военным географом при австрийском штабе и жил до 1917 г. в Вене, где работал с профессорами Е. Брикнером (климатолог), Е. Обергуммером (картограф) и т. д. Написал и издал украиноведческие труды по политической географии и геополитике Украины, среди которых «Ukraina und die Ukrainer», «Почему мы хотим самостоятельной Украины?», «Ukraina. Land und Volk».

В ноябре 1918 г. был арестован польскими властями, а после интернирован и уволен из Львовского университета С. Рудницкий нелегально выехал через Карпаты и Чехословакию в Вену. В течение 1920–1921 гг. преподавал экономическую географию в Венской академии торговли.

С 1921 по 1926 гг. – профессор географии Украинского свободного университета в Праге, был первым деканом философского факультета, членом Географического института и Государственного геологического устава Чехословакии. В то же время в Карловом университете в Праге С. Рудницкий преподавал курс географии Восточной Европы. В 1924 г. выступил одним из организаторов проведения международного съезда славянских географов и этнографов в Праге. В это время были завершены и опубликованы такие работы как «Обзор национальной территории Украины», «К основам украинского национализма», «Украинское дело из положений политической географии», «Основы земледелия Украины. Физическая география», «Основы земледелия Украины. Антропогеография».

Еще во время университетского обучения и своей преподавательской работы С. Рудницкий имел научные путешествия и экскурсии в Карпатах, Прикарпатье и Закарпатье; на Расточье, Подолье и Волыни; в Словакии, Моравии, Чехии, Австрии; в Австрийских, Швейцарских, Итальянских и Французских Альпах, западной части Балканского полуострова, южной и северной Германии, северной Франции, южной Англии. Океанографические исследования проводил в Атлантическом океане, Северном, Балтийском и Адриатическом морях.

В октябре 1926 г. по приглашению советского правительства прибыл в Харьков, чтобы занять профессию в Геодезическом институте и начать научную работу при научно-исследовательской кафедре географии и антропологии Харьковского института народного образования.

С октября 1927 по март 1933 г. С. Рудницкий – основатель, директор и заведующий отделом математической географии и картографии Украинского научно-исследовательского института географии и картографии в Харькове. Работал также в Украинском комитете краеведения и Украинском комитете охраны природы. Украинский научно-исследовательский институт географии и картографии [7] по своей сути был научной школой классического типа – небольшой научный коллектив, объединенный вокруг известного ученого. Лидером школы был академик С. Рудницкий. Среди ведущих ученых Института, руководите-

лей его отделов следует назвать профессоров Г. Величка, К. Дубняка, В. Гериновича, Н. Дмитриева. Научными сотрудниками Института в разное время были В. Буцура, В. Бабяк, М. Иваничук, Р. Кривусева, И. Ландо, А. Левицкий, М. Процакевич, В. Ступницкий. Л. Цукерман и другие.

Одной из главных задач Института была подготовка научных кадров в области географической науки, развернув деятельность аспирантуры. По этому поводу С. Рудницкий писал, что «первым и главным заданием Украинского географического Института должно быть воспитание как можно большего количества своих аспирантов в виде академических географов-исследователей» [8]. Среди известных аспирантов, последователей научной школы Института были А. Диброва, А. Ващенко, М. Винницкая, Н. Гаврилова, Ф. Гаран, С. Кобзей-Сияк, С. Крушельницкий, А. Жавжаров, А. Кудин, В. Максакова, П. Москаленко, Ю. Платонов, М. Танашевич и многие другие.

Географический институт издавал журнал «Записки Украинского научно-исследовательского института географии и картографии» по образцу лучших европейских изданий, в частности «Geographical Journal» или «Geographische Zeitschrift», кроме оригинальных научных исследований содержал научную хронику, в частности о ходе научных исследований, рецензионный, библиографический и картографический отделы. Однако в силу субъективных причин мир увидел только два первых выпуска «Записок» в 1928 и 1930 гг. Работниками Института был издан ряд учебников и учебных пособий для высшей и средней школы, а также значительное количество научно-популярной преимущественно страноведческой и краеведческой литературы. Значительных результатов Институт, под руководством С. Рудницкого, достиг в области картографии – было подготовлено и издано ряд карт, а именно карты Большого атласа мира.

Еще одним направлением научных исследований Института стала разработка географической терминологии и географической номенклатуры, особенно это было актуально для работы картографического отдела.

Научными сотрудниками Института были организованы коллективные экспедиции по комплексному изучению территорий долины Днепра (1928 г.), Донбасса (1928 г.), Тянь-Шаня (1931 г.). Кроме того, был проведен ряд индивидуальных экспедиций, в частности С. Рудницким – в Приазовье, М. Иваничуком – на Землю Франца-Иосифа, К. Дубняком – в Лисичанской округе, Н. Дмитриевым – в район Днепровского оледенения, В. Буцурой – на Полтавщине и т. д. Одним из направлений работы Института в сфере популяризации его работы стала подготовка к организации первого в Украине географического музея. Сам проект создания Географического музея показывает идущие далеко вперед планы С. Рудницкого по развитию географической науки в Украине.

Институту за такой малый срок своего существования удалось наладить научное сотрудничество с зарубежными учреждениями, в частности Западной Украины, Закарпатье, Чехословакии, Австрии, Германии, Франции. Ассоциация французских географов обращалась в Институт с просьбой присылать отчеты о географической работе в УССР, а Немецкое географическое общество в Берлине

приглашало Институт принять участие в праздновании своего 100 летнего юбилея в 1928 г.

Анализ архивных материалов дает нам основания сделать вывод о том, что с самого начала работы Института вокруг него вообще и его главы – С. Рудницкого, советский тоталитарный режим организовал тотальный контроль, активно поддерживались конфликты против С. Рудницкого. По этому поводу он писал: «... с большим трудом, который может, оценят в будущем, удалось мне собрать группу людей, с которыми я начал творить новую гео-графическую школу в Украине. Следы моей работы могут быть видны через несколько лет, когда эта группа наберет достаточного знания, чтобы могла развить успешную работу и принести большую пользу... Я прибыл в Украину с целью сформировать здесь географическую школу, куда лучшую тех, которые я заложил сначала в Львове, а после в Праге. И там результаты моей работы показывались только через несколько лет, но не имел я там таких препятствий, как эти» [9].

Официально деятельность Украинского научно-исследовательского института географии и картографии была прекращена советским режимом в 1934 г. После того как его ведущие ученые были подвергнуты репрессиям.

В июне 1929 г. С. Рудницкий был избран академиком Всеукраинской академии наук, в структуре которой он руководил тремя академическими подразделениями – кафедрой географии, комиссией краеведения и музеем антропологии и этнографии имени Ф. Вовка. Был введен в редколлегия Украинской советской энциклопедии, возглавив отдел географии. По поручению ВУАН ученый работал над украинским географическим словарем.

В 1930 г. С. Рудницкий прекратил преподавательскую работу в Геодезическом институте и перевелся в Харьковский институт народного образования, где заведовал кафедрой географии. Однако уже в 1932 г. полностью прекратил педагогическую деятельность.

Работая в Харькове С. Рудницкий поддерживал научные и дружеские контакты с географами Львова, Праги, Вены, Берлина, ведь он оставался действительным членом математически-естественно-врачебной секции Научного общества Т. Шевченко в Львове, академиком-куратором Украинского национального музея, академиком-членом Географического общества в Вене и Праге, членом-корреспондентом Чешского государственного геологического устава в Праге, членом Немецкого географического общества в Берлине.

Арестованный С. Рудницкий был 21 марта 1933 г. по делу «Украинской военной организации». Основанием для ареста С. Рудницкого стали показания ряда подозреваемых по делу «Украинской военной организации». В одном из таких показаний, полученном под давлением силы, мы в который раз можем видеть величие фигуры академика С. Рудницкого, как основателя украинской географии, основателя национальной школы географической науки и ее безоговорочного лидера первой трети XX века: «Рудницкий был известным профессором университета и принадлежал. Во время империалистической войны С. Рудницкий занимал должность ответственного работника Военного географического института и в то же время

был консультантом австрийского генерального штаба. После распада Австро-Венгрии он преподавал географию в Пражском университете, где готовил специалистов географов из галицких эмигрантов. С. Рудницкий является действительным членом и членом-корреспондентом многих научных учреждений за рубежом, осуществляет масштабную переписку с зарубежными научными учреждениями и учениками. Его неоднократно приглашали за границу на съезды ученых, но советская власть не давала разрешения на выезд. ... В 1932 г. С. Рудницкий прекратил преподавание своего предмета (физической географии и картографии) в советских ВУЗах по причине нежелания готовить кадры географов и картографов для советского государства ...» [1].

Судебной тройкой при Коллегии ГПУ УССР 23 сентября 1933 г. С. Рудницкий, на основании выдуманного большевизмическим режимом сфабрикованного дела, был осужден к 5 годам лишения свободы. Отбывал наказание в лагере «Свирь» и на Соловецких островах. Особой тройкой НКВД по Ленинградской области 9 октября 1937 г. был приговорён к высшей мере наказания. Академик С. Рудницкий был расстрелян 3 ноября 1937 в Карелии в урочище Сандармох.

Фигура академика С. Рудницкого была надолго вычеркнута из пантеона украинской географии, а его труды были запрещены к использованию вплоть до 1991 г.

Еще в 1947 г. на Западе вышла знаковая для отечественной науки книга С. Пидгайного «Украинская интеллигенция на Соловках», из которой мир узнал о последних днях жизни известного географа С. Рудницкого: «Когда я вспоминаю украинскую интеллигенцию на Соловках – в моем воображении встают: прежде всего писатели, поэты, историки, филологи, агрономы и только потом – геологи, географы, медики, выдающиеся инженеры [...]. Среди выдающихся украинских ученых-географов, которые попали на Соловки, могу назвать Степана Рудницкого, мирового масштаба украинской географа, что, как и другие, поверив обещаниям большевиков и желая создать в советской Украине большую школу географов, прибыл из Праги в Харьков и возглавил Научно-исследовательский институт географии. Прославленный ученый, поседевший и измученный в подвалах НКВД, где-то весной 1935 г. попал в Соловецкий Кремль [...] вот чем одарили большевики украинского мастера географических наук за его желание работать для 30 миллионов украинцев, которые оказались под советским оккупационным режимом [...]. Но, несмотря на все, старый ученый, окруженный украинской соловецкой молодежью, рассказывал им о проблемах антропологии и демографии украинских земель. Держал себя совершенно независимо и никогда не обращал ни с какими просьбами к любым учреждениям [...] немалую роль сыграл он в консолидации всех украинцев на островах. Был центром, вокруг которого надднепрянцы и галичане демонстрировали свою солидарность и единство [...] Он всегда напоминал соловецким украинцам, что они должны любить, понимать и знать свою родину, потому что, как он говорил «без этого – не будете дипломатами, министрами, и просто порядочными украинцами». Иногда старый ученый вспоминал свое прошлое, свои широкие знакомства в европей-

ских кругах ученых и прежде всего немецких, где имел не только коллег, но и друзей. Охотно рассказывал о своих книгах, вышедших в свет на разных языках, о встречах и юбилеях. Рассказывал и ... каялся, что пове-рил большевикам. В его глазах светилась большая любовь к родине [...]» [2; с. 70-72].

Свидетельство С. Пидгайного, что С. Рудницкий «не обращался ни с какими просьбами к любому учреждению» скорее говорят об игнорировании лагерного начальства. Как свидетельствуют архивные источники, С. Рудницкий в 1935 г. написал ходатайство в ЦИК СССР о досрочном освобождении. Но оно было отклонено, поскольку на запрос из Москвы НКВД УССР было отправлено ответ, где бывший академик С. Рудницкий характеризовался, как «член ликвидированной националистической, контрреволюционной, диверсионно-повстанческой и шпионской «Украинской военной организации» и «социально опасен» элемент [3].

Доказательством того, что ученый настойчиво продолжал научные исследования в условиях сталинского концлагеря, его порядочности, веры в людей и полного служения науке, есть письмо С. Рудницкого от 10 июля 1936 г. в Главное управление лагерей НКВД СССР следующего содержания: «Находясь еще в следственном изоляторе я, с разрешения ОГПУ, продолжал научную работу и написал 342 страницы книги «Геономия». Работая в Свирлаге, я написал в 1933 – 1935 гг. книгу «Эндогенная динамика земной коры» (1200 страниц рукописи, с рисунками, чертежами и т.д.). Эти мои рукописи постигла очень печальная судьба. Рукопись «Геономия» был при моей отправке в лагерь взят на просмотр ОГПУ УССР и, несмотря на все мои и моих детей усилия, не был возвращен. Рукопись «Эндогенная динамика» был 26.01.1936 г. взят на просмотр на «Морсплаве» ББК НКВД. Из него были мне возвращены страницы 1 – 404 и 803 – 1035. Я обращался во все-возможные инстанции, но ни рукописей, ни даже ответа не получил. Если бы я был моложе и здоровее – я никогда не беспокоил бы Вас печальной судьбой моих рукописей и взялся бы за их восстановление. Но я уже пожилой человек (1887 г.р.), инвалид, хронически тяжело болен. Мои дни сочтены и вполне с этим мирюсь. Но никак не могу смириться с перспективой, что мои произведения должны пропасть совершенно напрасно, без всякой пользы для науки» [4].

Как показывают материалы архивного уголовного дела С. Рудницкого, что после вмешательства в это дело московского начальства местные энкаведисты вернули С. Руд-

ницкому его рукопись «Геономия». Однако ни его судьба, ни судьба фундаментального труда «Эндогенная динамика земной коры» до сих пор так и неизвестна.

Реабилитирован С. Рудницкого был 11 мая 1965 г. как «незаконно ре-прессирован». Невольно возникает вопрос о том, бывают ли репрессии законными, да еще и в условиях тотального господства коммуно-большевистского режима. С. Рудницкого, как и миллионы других жертв режима, арестовывали без санкции прокурора, а следствие происходило без ознакомления подсудимого с материалами дела. 30 марта 1990 его было по-смертно восстановлено академика в составе Академии наук Украины.

Таким образом, академик С. Рудницкий является центральной фигурой в новейшей истории украинской географии, ее основателем, разработчиком методологических основ науки и практических направлений географии Украины. Он сформировал собственную научную школу географического украиноведения, лидером которой был в первых десятилетиях XX века.

Литература

1. Государственный архив Харьковской области. – Фонд 6452. – Описание 5. – Дело 931. – Лист 21.
2. Підгайний С. Українська інтелігенція на соловках. Недостріляні / С. Підгайний. – Тернопіль: Джурра, 2008. – 416 с.
3. Рубльов О.С. Фундатор української географічної науки: С.Л. Рудницький / О.С. Рубльов // Репресоване краєзнавство (20-30-ті роки). – К., 1991.
4. Отраслевой государственный архив Службы безопасности Украины. – Фонд 6. – Описание 1. – Дело 57190-ФП, т. 1. – Лист 276–278.
5. Центральный государственный архив высших органов власти и управления Украины (далее ЦГАВОВ). – Фонд 166. – Описание 12. – Дело 6676. – Лист 1.
6. ЦГАВОВ. – Фонд 166. – Описание 12. – Дело 6676. – Лист 7.
7. Шевчук С.М. Наукова школа Українського науково-дослідного інституту географії та картографії / С.М. Шевчук. – Полтава: ПНПУ імені В.Г. Короленка, 2013. – 270 с.
8. Рудницький С.Л. Перспективи Українського географічного інституту й його видавництва / С.Л. Рудницький // Записки Українського науково-дослідного інституту географії та картографії. – 1928. – Вип. I. – С. 3 – 31.
9. ЦГАВОВ. – Фонд. 166. – Описание 8. – Дело 439. – Лист 5.